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Embery Árpád.
Múlt vdsámiip cg 'sz esendőén, 

szinte észrevétlenül történt meg egy 
nevezetes évforduló Székelyudvarhelyt. 
Embery Árpád, a székelyudvarhelyi 
róni. kalb, főgimnázium költői lelkületű, 
nagytevékenységü dinára töltötte be ma­
gasztos hivatásit pályájának negyed­
századat.

Huszonöt év óta Székelyudvarhelyt 
és ez intézetnél dolgozott. Tanári mű­
ködését nemcsak az iskola falain belül 
látható, kézzel fogható alkotásokkal teile 
maradandóvá, de városunk társadalmi 
életében is becses szerepet töltött be 
a nélkül, hogy hálára, elismerésre szá­
mot tartott volna.

Működését dobszőva! soha sem hir­
dette, sőt midőn a „Székely-Udvarhely“ 
élén állott is alkalma lett volna saját 
személyét lépten-nyomon előtérbe he­
lyezni, épen altkor takargatta legjobban 
széleskörű tevékenységének felszínre ho­
zatalát.

A székely ifjúságot mindenkor ön­
zetlenül szerette és a nevelése alól ki­
került nemzedék viszont a legnagyobb 
szeretettel, őszinte vonzalommal visel­
tetik iránta. Hálás szívvel gondol atyai 
barátjára, aki sziporkázó, mindig ke­
délyes hangulatával az ifjúságot lebi­
lincselte, finom modora révén még a 
legszárazabb dolgokat is élvezetessé 
tudta tenni.

Neki köszönhető a főgimnázium 
kirándulási alapjának a megteremtése. 
Ezt megelőzőleg pedig éveken át ren­
dezte az ifjúsági szinielöadásokat; nö­
velve, az életre nevelve ifjúságunkat 
— fáradságot nem ismerő ügybuzga­
lommal.

Székeiyudvarhely város főterén ott 
hirdeti az ezeréves magyar haza dicső 
séges fennállását a Székelytöldön egyet 
len emlékmű, mely kizárólag Embery 
Árpád hazafias tevékenységének jelzá­
loga. Sajnos, hogy a város vezetősé­
gének érzéketlensége miatt a célt meg­
illető tisztelet, godozása hiányzik. De 
remélhetőleg lesz majd a későbbi nem­
zedékben nagyobb művészet iránti érzék 
és akkor felfogják, megértik az utódok 
ez emlékmű történelmi nagy jelentősé­
gét is.

Embery Árpád alakította s ma is 
elnöke a székelyudvarhelyi „Tisztvise­
lői kör“-nek, mely kulturális missziója 
mellett, messze kiható társadalmi jó­
téteményekben részesíti a város és vár­
megye területén különböző ágazatok­
ban (evő tisztviselőket. Ápolja a kar­
társi együvé tartozást s ellensúlyozza 
az oly káros befolyású kasztrendszer 
felburjánzását. Tiz éves múlt igazolja 
Embery tevékenységének helyes, szük­
séges volt tt és a jövőnek szánt alko­
tás maradandó alapját.

Nem kis jelentősége van a székely 
udvarhelyi „Vadász-Társaság“-uak sem, 
a mely szintén Emberyt vallja elnö­

kének. E társaság épen a Székelyfüldön 
nagyon is szükséges szerepkört van hi­
vatva betölteni.

Hát a szomorú véget ért Székely- 
egy'eti Takaró pénztár ügyének végső 
és legnehezebb idejében történt szere­
péről mit szóljunk! ? Embery Árpád, 
mint vezérigazgató úgy állott a minden 
oldalról megtámadott intézmény élén, 
mint a hősiesen küzdő hajóskapitány 
'a kormányzó rúd melleit — a veszély­
ben levő hajón Mindenki menekült, 
csak ö maradt egyedül és harcolt az 
elemeit ellen. Ennek tulajdonítható, hogy 
a bank csődje nagyobb megrázkód­
tatást nem okozott.

Mikor az intézményt a betét» sek 
megrohanták, nem állott félre, nem vitte 
a kulcsokat a cégbírósághoz, amint az 
ö helyében száz közül kilencvenkilenc 
tette volna, hanem boldog egyetértés­
ben és számos családtaggal Istentől j 
megáldott feleségének kezességét is 
igénybe véve, saját felelősségére na­
gyobb összeget veit kölcsön, hogy a 
felizgatott betevőket kielégítse. Ez ter­
mészetesen igen súlyos anyagi kárt 
okozott neki.

Ilyen és ezekhez hasonló önzet­
len viselkedése után, a koalíciós kor­
mány idejében 48-as függetlenségi 
programmal országgyűlési képviselője 
lett az oláhfalvi kerületnek, hol a szé­
kely nép ma is hálával gondol jótevő­
jére s mindenkit érdeme szerint meg­
becsülő törekvéseire.

Vallásos érzületében példaszerű. 
Nem csupán kötelességből, hanem igazi 
áhítattal látogatta az Isten házát akkor 
is, mikor ezt a felsőbb hatóság rendel­
kezésekkel nem szabályozta.

Irodalmi tevékenységéről a „Szé­
kely-Udvarhely“ első évekből kiadott 
számai tanúskodnak a legfényesebben. 
Vezércikk, tárca, költemények s más 
komoly és humoros dolgozatok, majd­
nem minden számban jelentek meg 
tőle.

Rövid és nagyobb vonásokban 
igyekeztünk összefoglalni Embery Árpád 
közéleti működését, mert 25 év olyan 
határállomás minden pályán, a hol ér­
demes egy kis pihenőt tartani. Hiszen 
ma már a gazdasági cselédeket is elis­
merik, ünnepelik, miniszteri kitünteté­
sekben részesítik, ha negyedszázadot 
egy gazdánál eltöltőitek. Mennyivel na­
gyobb jelentőségű munkakör és mennyi­
vel közérdekübb szerep jut ehhez ké­
pest egy középiskolai tanárnak, aki még 
e hivatásán kivid is oly eredményes 
működést folytat, a minőt Embery Árpád.

Jól esett, tudomást szereznünk arról, 
hogy ehhez hasonlóan gondolkozott 
maga a fötanhatŐság és Ta*más Albert, 
az intézet érdemes igazgatója -ti ha bár 
_ talán — túlságosan szűk és az ün­
nepelt határozott érdemeit eléggé nem 
méltató formában is, igyekeztek Embery 
Árpád negyedszázados működését el­
ismerni.

Az évzáró ümmpély végén ugyanis 
Tamás Albert igazgató a maga és ta­
nártársai nevében szép szavakban üd­
vözölte a jubilánst. Azután átadta a 
fő tanhal óság elismerő leiratát, a mely­
hez Mikes János grót föesperes, stá­
tus igazgató-tanácsos élő szóval is ki­
fejezte a maga és a fötanhatŐság há­
láját Embery működése felett s ennek 
jeléül saját arcképével tüntette ki. Majd 
Tamás igazgató a tanári kar arcképét 
magába foglaló díszes albumot nyúj­
tott át a nap emlékére. A tanuló-ifju- 
ság nevében Péter József érettségi­
zett tanuló üdvözölte. Embery pedig 
meghatva mondott köszönetét az al­
kalmi ünneplésért.

Óhajtandó volna, hogy jövőre a 
nagy közönségnek és a tanintézetek 
tanári karainak is a maga idejében al­
kalom adassák az ehhez hasonló ün­
nepségekben való részvételre, mert a 
méltó elismeréssel az ünneplők önma­
gukat és saját működési körüket be­
csülik meg első sorban. Hiszen örökké 
igaz marad, hogy: Quads rex, tabs 
rex . . . (A milyen az ur, olyan a 
szolga.)

A magunk részéről ismételten üd­
vözöljük Embery Árpádot, a tanárt és 
a közélet tevékeny harcosát s melegen 
óhajtjuk, hogy a következő 25 évet is 
a haza és tekintélyes számból álló 
családja javára, elérhesse!

Közigazgatási — 
— kis istenek.

Van e sajtószabadság vagy nincs?
Udvarhely vármegyében Haller János gróf 

főispánsága óta igen csúnya rendszer fészke­
lődön be a közigazgatás amúgy sem valami 
tiszta éleibe. Lépte-nyomon elnyomják az el­
lenvéleményeket és az emberekbe visszafojt­
ják még a lélekzetvólelt is. Ezért egyenesen 
és első sorban a gyenge, beteges főispán a 
hibás, akit bizalmasai jáléklapda módjára 

I ide-oda huzgálnak.
E halalmi lultengésre irányuló játékot 

úgy 1 bet tekinteni, mint a történelemből 
ismert kamarilla működését. A kire kimond­
ják a pereálot, azt minden eszközzel irtják, 
pusztítják — a Héderváry-kormány nagyobb 
dicsőségére.

Kedvenc vesszőparipájuk a függetlenségi 
sajtó szabadságának letörése, megsemmisí­
tése. Ha már elöleges cenzúrát nem gyako­
rolhatnak, — mint annak idején Haller gróf 
egy törvényhatósági lapfelügyelő bizottsággal 
m ly örök szégyene az akkori Bánfíy-féle 
rendszernek — úgy az erőszakhoz kapkod­
nak és hatalmi tultengésükben lábbal lapod- 
ják a sajtó szabadsásál.

De beszéljenek maguk, a szomorú és 
szégyenletes lellek.

* Haller Jtitros gróf, Udvarhelyvármegye 
főispánja 415—910. föisp. szám alatt múlt 
évben az összes járási főszolgabiráknak meg­
parancsolta, hogy a 48-as függetlenségi, 
politikai irányt követő „Székely-Udvarhely" 
cimü lapot a hatalmi erőszak minden eszkö­
zével üldözzék, a nép kezébe való jutását
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akadályozzák meg, mert a „Székely-Udvar­
hely“ a székely érdekeknek 16 és fél év óta 
leghívebb támogatója; mert a „Székely-Ud­
varhely“ az osztrák pénzen össze vásárolt 
mungó had előtt nem térdepel; mert a „Szé­
kely-Udvarhely* ama kőszikla, melyen a köz­
igazgatási kis istenek 1 ádoglemezzel, a szín­
falak mögött készített mennydörgése megtö­
rik ; mirt a „Székely-Udvarhely“ férfias bá­
torsággal hirdeti a leleplezetlen igazságot 
és nem hajlong, nem csuszkái a főispán és 
más hatalmasságok lábai előtt; mert a 
„Székely-Udvarhely“ becsületes, lelkiismere­
tes hivatással gyakorolja az ellenőrzést a 
közügyben sáfárkodókkal szemben.

Hát ennyi bűn, ily sok és még több itt 
fel nem sorolt vélek lerbe'i a „Székely-Ud­
varhely“ rovását, melyet az uralmat megvá­
sárolt hatalmi párt mind igen súlyos hibá­
nak tekint.

Hogy mennyire tultengésben szenved, 
gyötrődik, senyved Udvarhelyvármegye jelen­
legi közigazgatása, ennek legekla'ánsabb bi­
zonyítéka a következő „Rendkívül bizalmas“ 
főszolgabírói rendelet, melyet Pá lüy Jenő 
főszolgabíró — valószínűleg főispán! jóvá­
hagyással — bocsátott ki egy társadalmi he­
tilap eilen.

A kultúrát, a világosságot véka alá rej­
teni szándékozó hivatalos förmedvény szóról- 
szóra igy pöfög :
Sz: 1—911. Elnöki.

Rendkívül bizalmas. 
Valamennyi körjegyző nrnak.

Miután a „Székely-keresziur“ cimü he­
tilap túltengő személyeskedésével a társa­
dalmi békét veszélyezteli, másrészt pedig et­
től eltekintve is által mos irányával üdvös 
működést nem teljesít, sőlt még hézagpótlónak 
sem mondható, szemben a hivatali elődöm­
nek egy állítólagos szóbeli rendeletével ezen­
nel kijelentem, hogy nevezett lap pártolása 
nem áll a községek és e'őljáróságoknak hiva­
tásában s mivel a községek és hatóságok 
pártolása az ily sajnálatos sajtó orgánumok­
kal szemben érdemetlenül erkölcsi 
súlyt ad az illető ujságn k, utasítom, hogy 
megfelelő tapéntattal hasson oda, 
hogy a községek ezen újság előfizetői sorá­
ból lépjenek ki, illetőleg azt meg ne rendel­
jék.

Továbbá szoros kötelességévé 
teszem Címnek azt is. hogy ezen lapnak 
semmi névvel nevezendő hirdet­
ményt (ugy-e fejvesztés és különbeni ke­
rékbe törés, esetleg lófark után köttetés terhe 
alatt?! Szedőgyerek.) közzé tételre ne a d-
1 ° Jelen rendeletemet, mint rendkívül bi­
zalmast tekintse s igy kezelje.

Székelykereszlur, 1911. január 3
PÁLFFY. főszolgabíró.

Brávó, Jenőkéi Ezt jól csináltad. A sze­
gény székelykereszlur! 1 pnak eddig nem 
valami sok előfizetője volt. Ezután már sok­
kal többen fogják járatni, mert roppantul 
kiváncsiak lesznek az emberek, hogy mi a 
szöszért is haragudott ne; olv nagyon az a 
picii yke főszolgabíró!?

De másfelől furcsa világot vet ez a fő­
szolgabírói ukáz a hivatali önkénykedés sö- 
tét munkatermeibe. És ez alatt a muszka- 
országi „fószolga* ur alatt még nem sülyedt 
alá a fö'd. Apáink és az ő előkelő szárma­
zású ősei, bizonyára megfordulnának sírjuk­
ban, ha valaha ilyen főszolgabírói rendelet- 
iőI még csak álmodtak is volna.

Vájjon hol van a vérrel megszentelt 
sajtószabadság? Törvényes jogunk. Hol van 
II községek önrendelkezési joga? Honnan, 
kitől kupi a e választott tisztviselő azt a bor­
zasztóan nagy képzelt hatalmat, hogy a 
nemzet legféltettebb jogát, jogvégzett egyén 
létére, ily merész tudatlansággal megsérteni 
nem átallottal? Hogyan lehelséges a husza­
dik században egy hivatal tekintélyét ilyen 
mélyre sülyeszteri, hogy az egész járás leg­
főbb tisztviselője létére, alantas tisztviselőit 
„Rendkívül bizalmas*, de hivatalos számú 
szigorú rendeletben olyasmire akarja kény­
szeríteni ez ősi székely vármegyében, ami

tör énytelenség, közérdek ellenes é hasonló 
a hóhérszolgai szerephez, mert cinkostórsi 
segítségre kötelezi a járás felvilágosult jegy­
zői karát a kultúra, a világosság mécsesének 
kioltásához, megsemmisítéséhez, ami mar 
magában is botrányos állapot.

Hova jutottunk, hova sülyedtünk a 
munkapárti kormány ala I, hogy az ilyen és 
ehhez hasonló túlkapások ellen a sajlósza- 

! badságot nine«, aki megvédelmezze. Pedig 
a sajtó mindenkit megvédelmez, sokszor még 
az országgyűlési képviselőket is, akik a kép­
viselőházban szóvá tehetnék és a belügymi­
niszter ur figyelmét — aki állítólag még az 
ellenzéki sajtót is megbecsüli, nem üldözi —- 
interpelláció alakjában felhívhatnák, bálba 
megszűnnének ezek az alattomos, „rendkívül 
bizalmas“ ukázok?

Vájjon Rákosi Jenő, a magyar újságírás 
atyamestere és vármegyei jegyző-egyesüle­
tünk disztagja, valamint Szávay Gyula, a 
V H. 0. Sz. nagyérdemű elnöke, mit szók­
nak ehhez ? . . . Dr Nagy György v. székely- 
földi képviselőnk Írásbeli vélekedésére^ is ki­
váncsiak volnánk . . ARGUS

Városi és vármegyei
helyi bajok.

— Egy kis tisztító tiiz. —
II.

Távol áll tőlem, hogy a ezékelyföldi ki­
rendeltség tevékenységét kritika tárgyává te­
gyem, de nem hallgathatom el azt a véle­
ményemet, hogy ez a kirendeltség céljának 
csak akkor fog tökéletesen megfelelni, ha 
reámulat természeti gazdaságunkra és meg­
győzi a lakosságot arról, hogy a kínálkozó 
alkalom célszerű felhasználása nemcsak az 
általános jólétet fogja előmozdítani, hanem 
előidézi az egyén boldogulását is. Ha bebi­
zonyítja a lakosság előtt, mikép az állatte­
nyésztés fokozatos fejlesztése ennek a vidék­
nek a legszilárdabb, legjövedelmezőbb gazda­
sági alapja. De hogy a lakosság felvilágosí­
tása sikeres legyen, előbb át kell alakítani 
a nép gondolatvilágát és arról kell meggyőzni, 
hogy korcsma helyett inkább a szabadtermé­
szet ölén mezei munkát végezzen, s főleg, 
hogy óriási kárát előidézni alkalmas perle­
kedő kedvét szüntesse meg, s minden haszon- 
talanságból ne építsen várakat.

A lakosság felvilágosítása, gondolatvilá­
gának megváltoztatása a legnehezebb és leg- 
kivihetetlenebb feladatok egyike. De mindaz- 
által nem tariozik azok közzé a feladatok 
közé, amelyeket kitartással megoldani ne le­
hetne. A sikeres akció kifejtésének két módja 
van, de ezen módok egyöntetűen és egyen­
lően gyakorlatba veendők, amennyiben külön- 
külön bármelyiket alkalmaznák, sikert elérni 
nem lehelne.

Egyik mód a példauyujtás, aminek e vi­
déken abból kellene állani, hogy vagy állami, 
vagy államilag segélyezett állattenyésztő te­
lepek létesittelnének. E telepeken aztán az 
állattenyésztést, a vidék viszonyainak meg- 
fe'elően, de szakszerüleg kellene űzni. Az 
embernek a sok rossz tulajdonsága melleit 
meg van ugyanis az a jó tulajdonsága is, 
hogy ha be van a jobb előtte bizonyítva, 
annak elsajátítására törekedik.

A gyakorlati állattenyésztés bemutatá­
sával kapcsolatban aztán, ismertető előadá­
sok keretében, számtalan mód és alkalom 
nyílna arra is, hogy erre hivatott egyének a 
nép lelkűidéhez férkőzzenek s abból a ma 
benne dúsan tenyézző burjánt megragadva, 
onnan kitisztítsák. Ezt tennék lehetővé a tel- 
világositó szakelőadások és ingyen füzetek.

Kitartó munkával tehát úgy a nép lel- 
külete, mint gazdasági viszonyaink kedvezően 
lennének átalakithalók, s ha ez bekövetkezne, 
városunk fejlődésének a lakosság általános 
jólétének egyik legnagyobb akadálya szűnne 
meg.

Ekkor ugyanis polgárságunk reá jönne 
arra is, hogy bizony a város eddigi egész­
ségtelen fejlesztése szintén reformra szorul, 
s hogy megváltoztatása jótékony hatást ered­
ményezne. • ' • • • s • • ■ __

Birtok-vásár.
Dnkőromáuia a Székelyföld közepén.

Nagysolymosi Koncz Ármin székelyud­
varhelyi lakos gyógyszerész és neje nagy- 
„alambfalvi birtokukból 600 holdat megvásá­
rolt 272 000 koronáért a nagygalambfa.vi 
kisgaz ákból alakult „Takarék és Előleg Egy­
let* a melynek minden birtokos tagja lehet.

’ Érdekes ennél a vásárnál, hogy ezelőtt 
mintegy három évvel 20 tagból álló székely 
gazda megvette volt e birtokot: a megyei 
takarék pénztár székelykeresziuri fiókja elő­
legével és biztatására, a még akkor el nem 
adott részleteivel, 320000 koronával, melyről 
annak idejében lapunk is megemlékezett. Ez 
alku nem került véglegesítésre, mert a megyei 
pénztár udvarhelyi központja nem hagyta 
helybe. Ekkor a székely gazdák folyamodtak 
a kormányhoz segélyért, de mindez ideig még 
csak választ sem kaplak.

Az eladók az előleget kamatostul vissza 
adva a birtokot párcellázták és igy a mos­
taniakkal együtt, dacára, hogy megtartottak 
mamiknak még 50 holdnyt erdőt, a 320,000 
korona helyet 384,000 koronát kaptak.

Három év óta mindent elkövetlek az el­
adók hogy u közs ggel megvétessék, de da­
cára’ annak, hogy a törvény az ily lege.ő 
vásároknak felét kifizeti, semmikép sem tud­
ták — még olcsóbban behagyva is — a köz­
ségnek eladni : mig most megvette ás drá­
gábban az. oláhokból alakult, takarék és elő­
legegylet. Igy alakul Dákórománia a Székely­
föld közepén.

Nem csoda, ha fogy és pusztul a 
székely, ha még ilyen előnyös vásároknak 
is ellenségei kerülnek és n falu intelligensebb 
elemei, papostól, midenestől nemhogy meg­
mentenék a székelységnek a birtokot, — 
mikor azoknak egy szikra legelőjük sincsen 
__ de ellene dolgoznak és a felsőbb ható­
ság, bár tudomása van tóla, nem siet segít­
ségükre: legalább jó akaró tanácscsal, ha 
nem is kalácscsal. , , al

Az oláhok nem kapnak, de nem is kér­
nek segélyt a korrr ánytól. De van az ők 
gazdasági érdekeiket -szivén hordó pénzinté­
zetük, papjuk, vezetőjük, kik önzetlenül mű­
ködnek népük érdekében.

Jó lesz tanuljunk tőlük, mig nem késő I 
Hát a székely kirendeltség hol késik az 

éj homályában? Nem tojással, tyúkokkal s 
egy pár tehénnel, de ilyen nagybirtoknak 
legelőül leendő megszerzésével lehet a szé- 
t.l, „epen MtiMi. S1CUL1]S

Vágyódás.
Rég nem látott tájon,
Mely nekem egy világ;
Most nyílik a pipacs,
Most a búzavirág.
Kakukfüves táját 
Oly régen nem láttam,
Hol a furuha szóit 
Mikor arra jártam.

Rég nem látott tájon 
Szép nyári délután,
Csak a tücsök hallik 
Napos domboldalán.

Rég nem látott tájon 
Most oly szép az este,
Lármás békehangtól 
Zajos a vizmente.

A faluból hallik 
Kutgém nyikorgása,
S itt-ott egy-egy kutya 
Fáradt csaholása.

Aztán "csendesség lesz 
Faluban, határon;
Kakukfü, pipacsos,
Rég nem látott tájon.
(Budapest, 1911. jun. 22.)

József Dezső.
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Székely Test- 
vérek!

Nagy küzdelem 
előtt áll a ma­
gyar nemzet.— 
Szüksége van 
minden fiára, de 

sokszorosan 
szükséges a sza­
bad, független, 
bátor szavú új­
ság. Mert ha 

: minden szabad- 
; Ságunktól meg­

fosztanak is, a 
: sajtó által visz-
; szaszerezhetjiik 

elkobzott jogain­
kat. Támogassuk az igazi 1848-as függet­
lenségi sajtót, mert azzal önmagunk függet­
lenségét, szabadságát segítjük elő. Hazafias 
tisztelettel kérjük tehát az előfizetések meg­
újítását. Előfizetési ár negyedévre 2 K 50 f.

az uj évnegyed kezdete.
Ha előfizetése le­

járt, siessen azt meg­
újítani, hogy a »SZÉ­
KELY-UDVARHELY« 
továbbra is b. címére 
pontosan küldessék.-

4-(IRk■M.

— Kényszer munka a képviselőknek-
Khuen-Héderváiy gróf ős oszirákol hiz'a'ó, 
magyart szegényilő kormánya nem hiába 
munkapárli. Annyira megjött az étvágyuk, 
hogy még nyár: szüne'ct adnak sem a országgyii 
lési képviselőknek, hanem kényszer munkára 
erőszakolják őket az o=z'rák érdek szolgála­
tában. A kálónál javaslatokat tüzön-vizen 
keresztül akarják hajszolni s addig nem lesz 
szünet, mig az iszonyú milliókat a mungók 
meg nem szavazzák. Jó fogást akar csinálni 
ezzel a miniszterelnök csakhogy beletörik a 
bicskája, ha az ellenzék összetart és a ma­
gyar álok e nágvfontosságu kérdés eldönté­
sénél is -nem érvényesül. Különben a kép­
viselőház a közoktatási és igazságügyi költ­
ségvetést megszavazta s jelenleg a pénz­
ügyi büdzsét tárgyalja.

— Áthelyezés. Az igazságügyi miniszter 
Zoltán Gáspár székelyudvarhelyi törvény- 
széki és Lep ódát Zakariás ráckevei járás- 
birósági Írnokokat kölcsönösen áthelyezte.

— A helybeli jótékony nőegyesület ma
(vasárnap) a vármegyeház kistermében vá­
lasztmányi üUst tart, a melyen tárgyalás alá 
veszik a magyarországi nöegyletek szövetsé­
gének felhívását az e hó 30-án, valamint 
julius 1-én és 2-án tartandó közgyűlésén való 
részvétel ügyében.

— Jegyzői választások. Szabó Gábor 
járási főszolgabíró vezetésével az udvarhelyi 
járásban közelebbről három körjegyzői állást 
töltöttek be. Bögöz körjegyzője Jakab La­
jos árvátfalvi és Székelyszenttamásé Nagy 
Pál oki. jegyző lett. A farcádi körjegyzőjé­
nek pedig Gáspár Pál fenyédi segédjegyzőt 
választották meg. Mind a három választás 
közmegelégedésre és szabályszerűen történt, 
amit készséggel írunk a kellő tapintattal el­
járt főszolgabíró javára. Szabó Gábor fő 
szolgabiró ezúttal az összes pályázókat jelölte 
és igy a képviselőtestületek alkotón nyos jo­
gukat, minden hivatali befolyás nélkül, sza­
badon gyakorolhatták. Ez is a rendje a sza­
bad választásnak. Hiszen a községek önma­
guk javára választanak. Tisztviselőjüket ők

fizetik s igy méltányos, hogy választási jo­
gukban ne korlátoztassanuk. Részünkről 
mindig szívesen nyújtjuk az elismerés pál­
máját közigazgatásunk bármelyik faktorának, 
ha arra igazán érdemes. Viszont azonban 
hivatásunkból kifolyólag, a jogos kritika sza­
vát is a köz érdekében — hallatni köteles­
ségünk.

— Julius 2-án igen kedélyesnek Ígér­
kező táncmulatsága lesz a rokkant- ss nyug- 
dijegylet helybeli íiókpőnztárának. A meghí­
vók most küldetlek szét s arra kéri közön­
ségünket a rendezőség, hogy akik tévedés­
ből meghívót nem kaptak, szíveskedjenek az 
elnökséggel tudatni.

— Negyven éves jubileum, ifjúsági iro­
dalmunk nevezetes stációjához értünk el. 
Legrégibb ifjúsági lapunk, a Hasznos Mulat­
tató ez évben ünnepli fennállásának 40 éves 
évfordulóját. Olyan dátum ez, mely még a 
napisajtó történetében is alig leli párját. Mind­
nyájan kollemesen emlékezünk vissza az időre 
mikor e lapokból merítettük első szellemi 
táplálékunkat. Abban az időben, mikor még 
napilapot is alig olvastak az emberek, olyan 
publicitásra tett szert e lap, mely hazai vi­
szonyokhoz merve óriásinak mondható. Gyö­
nyörű elbeszéléseivel, szebbnél szebb képei­
vel, tanulságos olvasmányaival rendkívül 
megkedveltette magát az ifjú olvasók köré­
ben. A 40 éves évfordulót gyönyörű formá­
ban ünnepli meg a lip. ,Neg ven magyar 
iró a magyar ifjúsághoz1 címen egész éven 
keresztül melléklelet csatol a laphoz, vala­
mint a Lányok Lapjához, melyben a magyar 
irodalom élő legjelesebbjeit szólaltatja meg. 
Ezeknek Írásait a legkitűnőbb magyar rajzo­
lók kepei iliusztrá'ják. E mellékletek egész 
éven át összegyűjtve és bekötve oly gyö­
nyörű albumot adnak, mely párját ritkítja a 
magyar irodalomban. Az uj jubiláns évfolyam 
október l ével veszi kezdetét. E'őlizetni le­
het a Hasznos Mulattató és Lányok Lapja 
kiadóhivatalában (Bpes1.,-Y1H Máiia-utca 42.)
A lapvegész évi előfizetési ára 8 K.“

— Egy tanító bánata. Derzsy Géza 
bágyi állami iskolai igazgató:tanitó és nejét 
szül. Szabó Annát súlyos veszteség érte. 
Forrón szeretett kis lányukat: Mariskát hat 
élő kis testvérkéje közül elragadta a kérhe- 
tetlen halál. Az élénk beszédes ajkak lezá­
rultak örökre. Az 5-ik éves leányka temetése 
a község apraja-, nagyjának mélységes rész­
véte mellett ma (vasárnap) d. u. 2 órakor 
történik meg a ref. egyház szertartása szerint 
Bágy községben. bánatos szülőkön kívül 
Károly, Ferenc, Annuska, Klárika, Sárika és 
Géza gyászolják kedves testvérül et, kit mind­
nyájan oly nagyon szerettek.

— Vidéki postaközlekedésünk fejlesztése 
az utóbbi években örvendetes módon haladt 
előre. Erről mindig szives készséggel adunk 
hirt. Most is egy szükséges reformról számol­
hatunk be, h melyet a kolozsvári posta- és 
távirdaigazgatóságtól vett értesítés alapján a 
következőkben közölhetünk: Udvarhely vár­
megyében a Vargyar községben posta ügynök­
ség által Olasztelekre és vissza fönntartott 
naponkint! gyalog-, úgyszintén az olaszteleki 
postamester áltat Olasztelekről Barótra és 
vissza fönntartott naponkint! egyes fogatú 
kocsiküldönc postajáratot 1911. év junius hó 
30-án megszüntetem és helyette 1911. év 
julius hó l-ével teljes fel- és leadószolgálat­
tal a postatakarékpénztár közvetítő hivatala

gyanánt is működő postahivatalt létesítek és 
Vargyasról Olaszteleken át Barótra és vissza 
naponkint egyszer közlekedő egyesfogatu 
postajáratot rendezek be. A nevezett posta- 

I hivatal kézbesilő köre csupán Vargyas köz­
ségre terjed ki és postai összeköttetését a 
Vargyasról Olaszteleken át Barótra és vissza 
naponkint egyszer közlekedő kocsiküldönc 
postajárat utján nyeri. Kolozsvárt, 1911. 
junius hó 14-én. Dernyey Mihály posta- és 
távirdaigazgató.

- Lelkészek és néptanítók részére a 
budapesti pincemesteri tanfolyam helyiségei­
ben julius 17—29. és augusztus 7—19. kö­
zött borkezelési tanfolyamok tartatnak. Lel­
készek közvetlenül, néptanítók a tanfelügye 
lőség u'ján e hó 28 ig az illetékes kerületi 
szőlészeti és borászati felügyelő (vincellér­
iskolái igazgató) elmére adhatják be pályá­
zatukat. Az érdeklődőknek szerkesztőségünk­
ben szives készséggel adunk bővebb felvilá­
gosítást.

— Szövetkezeti históriák címmel a 
„Kakas Márton“, Sipu’usz kitünően szerkesz­
tett élcltpja, igen jellemző és finom szatírá­
val megírt dolgokat közöl. Ilyen a következő 
apróság is :

Egyszer volt, hol nem volt, még az 
Óperenciás tengeren is túl, volt egy hatal­
mas király Roppant szeszélyes fejedelem 
volt, a ki sorra lény- kazlalta első komonyik- 
jait, mert nem tudták jól levetkőztetni.

Az egész országban nem akadt már 
senki, a ki erre a szerepre vállalkozni mert. 
voln», pedig a király tizenkét mázsa arany 
évi fizetést kínált az első komornyiknak.

Egyszer aztán egy messziről jött idegen 
jelentkezett a palotában. A király örömmel 
foradta szn'gálatba. Nagyszerűen bevált.

— Mondd csak — kérdezte tőle a ki­
rály — hol tanultad te az emberek levetkőz- 
tetését, hogy ilyen nagyszerűen érted?

— Budapesten.
— A király komornyikja voltál ott?
— Nem, hanem szövetkezeti igazgató.

— Pálinka kimérőnőt keresek. Cím: 
Turul cipőgyár raktárában Székelyudvarhelyt 
megtudható.

Szerkesztői üzenetek.
Szabó Mihály (muszka) v. közs. főbíró, b. pénzt, 

és Deák György v. közs. albiró Homorödalmás.
A beküldött „Nyilatkozat", melyet válaszul szántak 
a N. I. cikkelyére, csakis a „Nyilt-tér“-ben volna kö­
zölhető, üzért pedig fizetni kell nyomtatott soronkint 
1 K-át - előre. A „hamis" jelző igy is mellőzendő 
volna, nehogy a végén bajuk legyen belőle. Külön­
ben ha az ügy vizsgálat alatt áll, akkor az eredmény 
bezárandó, mert a sajtónak nem lehet hivatása a bí­
róság Ítélkezése előtt ily kényes dolgot feszegetni.

J. D. Up. Köszönjük. A viszontlátásig is szives 
üdvözlet.

1'. J. H. Szives kérdéseire válasz még nem ér­
kezett. Az „Első Székely Házi ipari Országos Szövet 
kezet" nevű társaság közgyűlése — mint az már a 
lapokban közölt meghívóból tudható — folyó év és 
hó 30 án (pénteken) d. u. 4 órakor les/. Székelyud­
varhelyt. A közgyűlés igen érdekesnek Ígérkezik. 
Jó lesz azon minél többen résztvenni, mert a Bu­
dapestre való költöztetés tényleg fontos dolog La­
punk felelős szerkesztője még múlt évi november 
havában lemondott a szövetkezetnél viselt minden, 
féle tisztéről, sőt a tagok sorából is kilépett. Azóta 
sok furcsaság megtörtént, amikről később a nyilvá­
nosság előtt beszámolunk. Jelenleg nem tartjuk még 
időszerűnek, mert bűnügyi nyomozat van folyamatba 
s annak eredményét várjuk. Az a bizonyos ur nem 
közönséges alak. De hisszük, hogy az igazságszolgál­
tatás sújtó keze előbb-utóbb gallérjánál ragadja és 
legméltóbb helyére teszi, a hol becsületes jóhiszemű 
embereknek ártalmára nem lehet. Szives üdvözlet!
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!! MOTOROK !! •nBLYEO" OK megrendelésre mindenféle 
ti kivitelben bárhova a legpontosabban, 
gyári áron szállíttatnak Betegh Pál könyv- 
nyomtató- és könyvkötő.intézetéből Székely- 
uilvaihelyt, Kossuth utca 31. sz.

Legjobb, legmegbízhatóbb üzetníi 
benzinmotorok, cséplőkészletek, 
benzinmotoros magánjárók, ere* 
dcti Svéd nyersolajmotorok és 

sz ivó-gáz motorok kedvező fizetési 
feltételekkel, több évi jótállással 

kaphatók.

Karczag Testvéreknél
Budapest. V., Aulich utca 7.

Árjegyzék és költségvetés ingyen és bér- 
mentve.

Kiadó lakás. st:!S
A * I 11 u c<i 6. sz alatt 3 szol)«'. 2 
k<)'\bi ki Vön uövprr«1, szeptember 
29-101 kiadó. Értekezhetni lehel 
híyainI a 4. sz, alatt.

Stoch Cognac gyógyszer

iffves
0*1

és Fiai

Síremlékek 
és lépcsőkövek

Székelyudvarhely1,
Knssulh-utca 52-ik szám alatt

Imrék Márton gBSTSf
hat k a logjutányosalVban. Elvállal egyob 
építéshez való munkát is. Erősségért és 
tartósságért jótállást vállal.

nyersolaj motorok - 
loitomobilok és ben- 
i\ it csé plíígornit ti rá li

Teljes gyári szavatosság !
Minden motor elküldés előli hivata­

los vizsgálatnak lesz alávetve. 
Elsőrangú elismerö-nyilaH-ozn- Mgj 
lók ! Kérj- n díjtalan ajanlMo'! M 
Bach rich és Társa & 
motorgy ri fióKlelepe Budapest, K't 
Szabadság-tér 17 fz. (Tözsdep.) L;!

íi

bortermelők és Dornagykcreskedők
M e dgye s.

Legjobb beszerzési forrás tér­
ni észetad la valódi erdélyi hegyi 
borokban. Hordókban és palac­
kokban. Kitűnő sajttttennés és 

vörös borok.

Imi; n ereded francia angol, 
és amerikai toaletl- 
modell közöl a BU- 

j DA PESTI BAZAR egy évfolyamá- 
I ban. Előfizetési ara : negyedévre 
! 2 korona Irigyen mutatványszá- 
; met küld a „BŰD PISTI BAZAR“
i kiadóhivatala Budapest, Vili. Baross-u. 
J 22. (Budapesti Bazár-ház.)---------------—

* % székelyek alkot­
ni á ti ,víi ■■ sí k históriája,
különösen a XVb és XVII. században. Irta: j 

Dr Kon n c r t János Németből fordította :
B a I á v Dénes fővárosi tanár. Ára 4 Ív 
Hu, dk x iil érdekes, a székelység legsajátabb 
ügyei' un vazó mű, mely 408 oldalas, vas­
kos. k'ivib íi a székelyek ősfoglalását, a 
Szék- k fejlődését, feladatát, kapitányait, a 
d ullú vagy szolgaidról (székbiró), a fölei - 
rálvbivó', az esküdteket vagy székülőket, a 
jegyzőt vagy nótái- üst, a falut vagy közsé 
gel, a rendeket a Székelyföldön (A három 
r, nd, A fö'dönlakók, Székely támad, Szé­
kely bánja vára 1562, A darabontok, A 
két első rend helyzete, lófők, A primőrök 
vagy főnópek, Nemesek, jobbágyok, zsellé 
ruk), a székelyek hadi szolgálatait, a -had | 
terhek felosztását a rendek között, mus­
trák vagy hadi szemléket, a Präsidium vagy 
határőrséget, a székelyek adózását, az 
egyenlő mogterheltetés l.orszakát 1562-től 
1601-ig, a rendes közterhektől való meg­
szabadulás korszakát 1601-től 1657-ig, kád 
adót, török adót fizetnek a székelyek is, 
1657—1601-ig, a székelyek birtok- és örö 
kösüdési jogát, a székelyek sóiiordási jo 
gát nagy tudással, kitűnő fordításban tár­
gyalja. Uj nyomokon jár. Kiváló forrás­
munka, gazdag adatokkal. Kapható Betegh 
Pál könyvke-eskedésében Székelyudvarhelyt

s*.

m¥$>

BOR!
S'iTtii,iiirtil UyIliit u/.oki1 t.y- 

u ; rix lyi l)oni:ií>.vkói<‘s- 
ix idmicl

a legjobb minőségben, nagy válasz­
tékban es legelőnyösebb árak mel­
let! nagyban es kicsinyben kaphat!

*4^

állandó házi orvos. Ingyenes gyógymód: lifusz, kolera, toroklob, 
rüh, vérhas, mindenféle himlő és vörhrny, orbánc, bujakór, sza- 
márhurul, agy-, liidö , szív-, gyomor-, méh- és bélgyuladás, vese-, 

máj-, lép-, hólyag bajok, skrófula Itöszvény, csuz, nyavalya- 
törés, aranyér, gutaütés, nehéz sebesülések, vérszegénység, 

vizkőrság, szárazbetegség (tuberkulózis), torok- vagy 
mandolagyuladás, gyomorkatarus, őriilés slb. el­

len. Irta : DÉRZSI JÓZSEé. Az E. M. K,
E. — tekintélyes - orvosok ajánla­

tára — népkönyvtárai részére 
100 példányi elfogadót!. Ára 

.. 3 korona. Kapha'ót, .* >

Betegh Pál kiadón, 1 Székelyudvar­
helyt könyvkereskedésben.

Garnnlá t valódi 
hm páriái. 1 zése 

legszigorúbb 
illpiiőinés mel­

lű’iv lörlénik,

Samis és Sloct)
Harcol».

A töltés és du- 
gaszol.is Br c-ben 
i c-. kir. vegyé- 
.--zvti állomáson 
öiténik s min­

den egyes palack 
■ z Adomáit bé- 
vegzöjével zan 
diáivá.

Mindenütt kapható.
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Cipőraktáromat leszállított árak 
mellett kiárusítom.

Szükségletét mindenki saját ér­
dekében el ne mulassza nálam be­
szerezne

' ' Tisztelettel
Szcntkovils János Utóda

Kész hloiisoh és gyermek ruhák.
Kész aljuk és kostiiinök mélyeit leszál­

lított árakban kaphatók.

Betegh Bál villám-motoros könyvnyomtató-inl i/.etéSen 'xz. 'kelyudvarholy1
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